

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler in Viena, Praga, Budapesta etc. etc.

Corespondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Sibiu, 5 Februarie

Eri a fost o ți de serbătoare pentru Românii din Sibiu și giur, o ți de serbătoare la care s'au alăturat și alții, cari nu se țin de naționalitatea noastră. A fost eri primirea acelor membri din deputațiunea trimisă în cauza proiectului de maghiarisarea scoalelor elementare, a căror domiciliu se află în Sibiu, cu capul deputațiunii, Archieppul și Metropolitul nostru în frunte.

Serbarea a fost solemnă și pacinică. Solemnă pentru că se serbă un act de apărare contra unei năsuințe aspritoare a fost și pacinică, pentru că caracterul Românului este blând și pacinic, Românul și în entuziasmul lui nu și perde cumpetul.

Noi nu ne înfrățim nici cu Turcii nici cu Rușii, nu banchetăm nici cu unii nici cu alții. Noi vrem să fim cetățeni buni ai statului, în care trăim: vrem numai, ca în puterea legilor acestui stat să păstrăm ce am eredit dela antecesorii nostri. Pe acei ce lucră pentru noi în sensul acesta i vom serbători de câte ori ne vor arăta un rezultat bun pe terenul bisericesc-național și patriotic. Pentru aceasta, sîntem siguri, că nu ni se poate face din nici o parte nici o imputare. Și dacă ni s'ar face, acei ce ar face imputarea ar dovedi încă odată mai mult că nu știu lua în serios ceea ce dic, ceea ce fac. Căci de serioase pot trece toate orațiunile și ovațiunile ce le-au adus compatrioții Maghiari Turcilor, chiar și cu vătămarea concetățenilor lor, ce nu consimțiau și nu și luminau fereștile cu ei alătura, dacă le punem față în față cu cele ce s'au petrecut nemijlocit după orațiuni și ovațiuni pe câmpiile Bosniei? Dela astfel de oameni imputările trebuie să aibă același preț, care au și promisiunile. Și promisiunile compatrioților Maghiari, cel puțin după cum le înfățișa presa lor, erau oare când foarte sunătoare. Inse îndată,

după ce au sunat, au și amuțit și în locul lor s'au arătat în toată golăteea aplecările lor spre domnie suprematisătoare. Domnia suprematisătoare e steaua polară în lumea ideilor de stat a bărbatilor, cari conduc politica compatrioților nostri Maghiari. Dela deșii dar, după mintea sănătoasă, n'am avé de a aștepta imputări; făcându-le, scim ce prețuiesc: nu este nici adevărul patriotism, nici adevărata iubire către noi, într'insele; este ambițiunea lor deșartă, care pe noi în afaceri naționale și patriotice nu ne va confunda nici odată.

Dar imputări ni s'a făcut numai pentru că organele respective a le bisericiei gr. or. române și au permis a trămite deputațiuni cu archiereii lor în frunte. Cum să nu ni se facă când noi serbătorim activitatea deputațiunilor?

Le vom înregistra, dacă se vor face, și pe aceste și punându-le înaintea cetitorilor, ca să aibă știință de ele, ne vom vedé de cele ce avem noi Românii de făcut.

Tocma cum s'a întemplat și acum. Chiotul unison al foilor maghiare, cu toate că era mare, cătrănit și (să înțelegem un termen din vocabularul celei mai „civilisate” foi din Budapesta, înțelegem pe „Pest. Llyd.”) impertinent, n'a reținut Româniea din Sibiu și din giurul Sibiiului dela împlinirea datoriei. Tineri și bătrani, cărturari și necărturari s'au întrunit spre a da deputațiunii, care a apărât cauza limbei și instrucțiunii poporului nostru, esresiunea cea mai vie și mai solemnă de consimțământul și de mulțămirea pentru ce a făcut acea deputațiune.

Cine a vedut manifestându-se, de este cum-va permis a dice, esresiunea aceasta, scie, cine va ceti cum s'a manifestat, se va convinge, că serbătoarea de eri, imposantă cum a fost în toate părțile ei, până la unele neînsemnate detaiuri, a eșit din adencul

inimei și sufletului poporului român. Și nu ne îndoim de loc că ecurile acestei manifestațiuni nu vor resuna dela un capet până la celalalt în toată Româniea din Austro-Ungaria. Cu bucurie facem amintire la acest loc, că însuflețirea tot așa este de mare la Caransebeș, și, negreșit, tot așa va fi și la Arad.

Serbătoarea aceasta va deschide ochii minții celor nepreocupați, ca să cunoască că cele întreprinse de deputațiune în privința proiectului de lege pentru maghiarisarea instrucțiunii nu sînt numai „machinațiunea” episcopatului gr. or. român, după cum a răspândit foiaia ultramontană „Vaterland” din Viena, ci este o unanimă voință românească de a delătura un pericol, prin care, de o parte sînt amenințate toate elementele nemaghiare din Ungaria, de altă parte este amenințată buna-înțelegere între cetățenii statului.

Ori cât de splendidă această serbătoare și ori cât de bogată ar fi în rezultate, să nu scăpăm din vedere că lucrul încă nu e terminat.

Episcopatul catolic din Ungaria s'a întrunit și se va întruni în privința afacerii proiectului de maghiarisare. Nu scim, care îi va fi atitudinea; putem însă presupune că decisiunea pentru care se va hotărî va fi a spriginii proiectul maghiarisătoriu. Episcopatul catolic din Ungaria are mari înclinări spre maghiarism.

Pentru a întemplina urmările hotărîrilor episcopatului catolic și cu aceste în combinațiune a le guvernului maghiar și a le Maghiarilor preste tot, trebuie poporul român să fie cu băgare de seamă și să încurajieze pe apărătorii lui să delătura ori și ce pericol național ce le-or amenința din afară.

Am început ceva. Să fim cu stăruință în începutul nostru, ca să și ajungem la un bun sfârșit.

Revista politică.

Sibiu, în 7 Februarie.

Precând presa maghiară nu află vorbe destul de urite pentru a le arunca în fața deputațiunii române, care a cerut în numele celor trei milioane de Români de la Majestatea sa ajutoriu în contra maghiarisării, pe atunci presa germană accentuează în termeni măgulitori atitudinea bărbătească a Românilor.

„Die Presse” din Viena, un diariu ce stă încât-va aproape de partida Curței, dă (Nr. 44 din 14 Febr.) despre acest pas însemnat al Românilor următoarele importante aprecieri:

„Răspunsul, ce l a dat Maj. Sa eri deputațiunii sindului greco-oriental, este merit, a linisei acele cercuri în Ungaria, a căror iritațiune asupra așa numitei demonstrațiuni a episcopatului român a fost sinceră. Dacă însă monarhul a declarat episcopilor și membrilor deputațiunii, că le „recomandă cu căldură” și mai departe îngrijire a păcii și concordiei între diversele naționalități ale țerei, vor face bine și acei impacienți șovinisti de dincolo de Leitha, cari voiesc astăzi a aplica dreptul statariu la toți Românii din Transilvania din cauza pasului amintit mai sus, a băga bine în samă aceea recomandăție. Întăiu încă nu este nici decât un lucru hotărît, că introducerea instrucțiunii obligatorice a limbei maghiare în toate scolile populare va spriginii în mod esențial consolidarea relațiunilor interne și prosperarea politică și socială a țerei: a doua ne învață experiența, că poți fi un patriot unguresc foarte bun și dacă nu cunosci din copilărie limba maghiară. A triea, introducerea instrucțiunii ar fi pentru multe comune și scoale confesionale o sarcină materială nesuportabilă și astfel un isvor a nelinisei pentru populațiunea nemaghiară și un mijloc strajnic de agitațiune pentru anumiți „conducători”; în sfârșit până acum este vorba numai de un proiect și dacă contrarii lui se folosesc de mijloace legale

FOIȚA.

Vêrful cu dor.

Dramă musicală în trei părți.

Vêrful cu dor nu este o operă propriu disă, ci o baladă lirică, și balada cea mai încântătoare.

Farmacul curge în păraie dela vêrful cel cu dor și se lătesce într'un fluviu de doiaze armonii.

La ridicarea cortinei, ne aflăm într'un sat spre munți. Este ți de serbătoare; toți sătenii sînt adunați, bătrânii privind, fetele și flăcâii gătindu-se de joc. Singură la o parte, o fetiță frumoasă ședea privind spre munți; par'că așteaptă pe cine-va, dar cel așteptat nu vine și fruntea sa se acopere cu un vël de întristare.

Flăcâii și fetele s'au prins în horă și băgând de seamă că Maria lipsece, se oșoresc și o chiamă: „Mario, vino, de jucă cu noi”; dar Maria întristată le răspunde cu vocea sa cea dulce: „Jucați fără mine; eu nu joc fără Ionel.”

Ionel e cel mai mândru și cel mai frumos păstor din satele de prin prejur; el iubesc pe Maria și Maria pe dînsul, și toți din sat sciu că ei se vor cununa înainte de postul Crăciunului.

Flăcâii nu mai asteaptă și hora se încinge, și fata tot se uită spre munți sicură că Ionel va veni în sfârșit, și iacăl că vine: „Îmi perdusem un miel și m'am dus să îl caut în munte. Mult timp l'am căutat. După ce l'am găsit, l'am dus pe pajisce și l'am pus la șinul mamei sale. Dar mult mi era dor de tine.”

De o iubesci atăta, îl întreabă un păstor, ai sci să dai dovești de iubirea ta?

Ce dovești?

Du-te și stăi sus pe munte toată iarna și întoarce-te numai la primăvară.

Și toți aplaudă dicend că, de va face aceasta, va da într'adevăr o mare dovadă de iubire.

Atunci Ionel dice: „Dacă prin aceasta pot dovedi că iubesc pe Maria mai mult decât turma mea, decât satul meu, apoi plec voios la munte și nu mă

voiu întoarce de cât când turmele se vor sui iar spre vêrf.

În zadar Maria, a cărei inimă tresaltă de bucurie, îl roagă să rămână; el voesc să plece. Căci s'au găsit unii care se îl bănuiască și el nu mai poate rămâne.

Aici începe un duo plin de farmec, pe care îl reproducem întocmai după original, care nu ne pare a fi reproduc destul de esact în versurile române:

Maria.

Oh! remâi aici! Gândesce-te Ionel. Nu vei puté se remâi singur, se nu mai auți clopotele oilor, lătrarea vesele a cânilor!

Ionel.

Me voi gândi la frumoșii tăi ochi negri, ochii tăi cei iubiți, stele strălucitoare, a căror lumină va pătrunde întunerecul nopții mele!

Maria.

Zinele pădurei te vor încungiura și poate îmi vor răpi inima ta; și, înainte de a se sfârși lungile luni de iarnă, iubitul meu va fi pierdut.

Ionel.

Ah! Se vor stinge ochii mei într'un riu de lacrimi, înainte de a se stinge iubirea mea; înainte de a me cuprinde fiorile morții, să se rupă inima mea de dor.

Maria.

Se vor stinge ochii mei într'un riu de lacrimi și inima se va stinge de durere; presimțirea morții mă încungiură și sufletul meu se va stinge de dor.

Sătenilor le pare rău acum că au aruncat bănuiala asupra iubirei lui Ionel și au împins, prin glumele lor, lucrurile așa departe.

Baciul cel bătrân esprimă acest simțământ al sătenilor într'un solo:

Ei au umplut de mahnire inima feciorului meu și îi au înecat sufletul în durere și întristare:

„Cine îi va fi învățat a se gândi la rău și bănuî iubirea lui? Cine îi va fi învățat a induioșa un suflet curat cu cuvinte răci și amare?”

„O, copile, copile iubit, ai cărui ochi ard de lacrimi, nici un cioban

pentru de a împedeza executarea lui, nu este nici pe departe o crimă."

Față de glasurile sëlbatice, ce resună din foile șovinistilor maghiari ne este o adevărată mângăere, când vedem că în cercuri nepreocupate aflăm o vrednică aprețiere a pasului Românilor întreprins pentru salvarea națiunii și limbei lor.

Precând „Pester Lloyd“, talmaciul ideilor maghiare pentru lumea mare, țice că reprezentatiunea Românilor, predată de deputatiunea Împăratului, nu conține decât frase, pe atunci „Deutsche Zeitung“, organul celei mai puternice partide în Austria scrie (Nr. 2557 din 14 Februarie):

„Petitiunea, predată eri de deputatiunea notabililor a Românilor ungureni în contra maghiarisărei scoalelor populare, plănuită de guvernul din Pesta, este un act de mare importanță politică. Cele trei milioane de Români ungureni se adresează de a dreptul cătră monarch pentru apărarea lor contra maghiarisărei amenințătoare, fiind că ei sînt consci, că nici delagvernul din Pesta nici dela parlamentul din Pesta nu au de a accepta dreptate. Legea proiectată pentru impunerea unei limbi amenință înă în același mod și pe Germanii Slovaciei și Rutenii Ungariei. În Pesta ni se pare nouă se joacă un joc periculos. Cel puțin momentul present pentru realizarea globului maghiar pe terenul limbistic, n'a fost tocmai bine ales."

Correspondentul din Pesta al diariului „Neue freie Presse“ scrie în cestiunea aceasta următoarele (Nr. 5198 din 15 Februarie):

„Cearta naționalităților a odihnit mult timp în Ungaria, căci de când cu atacul lui Tisza contra Sașilor transilvăneni și de când cu condamnarea agitatorului Miletics de la „Zastava“ a fost pace în această afacere delicată. De vr'o câteva zile Români transilvăneni iarăși se mișcă și concluziunea e negreșit îndreptățită că ei și a ales momentul pentru scopurile lor foarte bine, pășind acum cu aspirațiunile lor. Astăzi primesce Împăratul în palatul curței din Viena o deputatiune de prelați români transilvăneni cari s'au prezentat de vro câteva zile și aici la ministrul president și la ministrul cultelor: deputatiunea voiesce a împedeza introducerea învțământului obligatoric a limbei maghiare în scoalele populare române și fiind că aici a aflat urechi surde, voiesce a petitiuna intervențiunea Împăratului. În foile românesce lupta se poartă deja de luni și la aceasta luptă ia parte de deosebire clerul. În Arad Sibiu, Blaj și în Bucuresci se agită prin diare în contra totului ce este

n'ar trebui să se poată despărți fără pedeapsă de turma sa.

„Vino, întoarce-te cu noi dela munte în vale; mi se pare că nu voi mai vedé ochii tăi și lungileți plete!...“

Dar Ionel e otărit; nici lacrimile logodnicei sale, nici rugăciunile bētrănului seu tată, nici căința prietenilor sei, nimic nu'l poate opri acum să plece; i s'a cerut să și dovedească iubirea, o va dovedé; i s'a bănuir i iubirea, va arēta că ea nu poate eși din peptul seu decât cu ultima sa suflare. Pleacă:

„Rēmas bun, vale încântătoare: rēmas bun, turma mea; vino iar la mine cu soarele primăverei!“

„Rēmas bun, draga mea logodnică; prin furtună, prin vânt, prin zăpadă, prin lumina stelelor, trimite-mi sărutări, copilă mea.“

Și dacă vei face o cămașă frumoasă de in, suptire și ușoară, gândește că o faci pentru ziua care mă va vedé întorcându-mē.

Toți l' încongioară, și l' sērută, și i urează sănătate și o grabnică întoarcere și el pleacă; iar, la cotitura drumului, se întoarce ca să trāmită o ultimă sărutare Mariei care cade plângēnd în brațele bētrănului baci.

(Va urma).

unguresc și chiar și în contra statului.“ (Correspondentul dela „Neue freie Presse“ trebuie că a visat aceste, căci în realitate n'a avut unde le vedé. Nota red. „Tel. rom.“)

Diarul „Der Osten“ din Viena se exprimă în următorul chip:

„Majestatea Sa Împăratul și a exprimat „speranța dar nu convingerea hotărâtă, că guvernul și legislativa ungurească este departe de intențiunea a introduce astfel de disosiții, cari ar puté perturba pacea și concordia între naționalități. Ce speredă Împăratul, negreșit va și deveni faptă și de aceea noi credem, că ministerul Tisza va băga bine în samă cuvintele monarchului și nu va mai așterne spre sancționare netrebnicul proiect din cestiune. Pentru acest proiect de lege există numai un loc vrednic — corfa de hârtie“.

Episcopii bisericeii romano-catolice au ținut — ne spune „Pesti Naplo“, în Budapesta o conferență, a cărui object a fost învțământul obligatoric a limbei maghiare respective pășirea episcopilor români în contra acestuia. Conferența n'a luat nici o hotărâre, de oarece ea a aflat de lipsă a aștepta prezenta primatului.

În camera Ungariei ministrul de finanțe a dat un eposé. Ca puncte de vedere generali pentru regularea situațiunei finanțare ministrul desemnează reducerea speselor ocupațiunei bosniace la un minim, reținerea dela ori ce pas, ce ar fi împreunat cu o nouă sarcină, cruțări prin gruparea drumurilor de fer, urcarea veniturilor, urcarea contribuțiunilor indirecte și crearea de contribuțiuni nouē. Prin acest eposé s'a început desbaterea asupra bugetului. Partidele opoziționale ale camerei iau în contra bugetului următoarea pozițiune: stēnga extremă respinge bugetul, pe când „oposițiunea intrunită“ și deputații „sëlbatice“ îl vor primi în general de basă la desbaterea specială, dându și înă votul lor de neîncredere prin propunerea pentru esmiterea duor comisuni, cari să examineze situațiunea financiară și să elaboreze o programă de reforme.

În senatul imperial din Viena ministrul Stremayr comunică denumirea cabinetului și a declarat: chiemarea guvernului cu privirea la durata funcțiunei camerei ce espiră în acest an să ingrigiască, ca afacerile parlamentului se nu să intrerupă și funcțiunile constituționale ale casei să treacă fără conturbare la camera nouē. Guvernul are datorita a conduce în mod conscientios, obiectiv și firm administrația. Ministrul accentuează resolvirea bugetului și a proiectelor ce stau în legătură cu acesta. Răzimir pe basa tractatului dela Berlin, guvernul recunoasce de datorita sa a stăruii la executarea chemărilor primite la congres, pe lângă o cruțare extremă, a delătura ori-ce pericol a unei încurcături de stat și a împedeza jertfe nouē.

Primirea sērbătorească a deputatiunei române esmise la Majestatea Sa.

În analele festivităților naționale, ce Români din Sibiu și impregiurime au sērbat vreo dată, primirea Escelenței Sale Înalt preasântitului arhiepiscop și metropolit Miron Romanul și a deputatiunei esmise de consistoriul archidiecezan, de sigur trebuie pusă la loc de frunte. Conform programei publicate de noi în numărul ultim, începēnd de la 8 oare dimineața publicul român grăbia a se înfățișa la gara Sibiuului. Și care Român s'ar fi putut reținé de la împărtășire, când era vorba a aduce cuviinciosul și pe deplin meritul tribut de recunoscintă, acelor bărbați prea demni ai bisericeii și națiunei noastre, cari au avut curagiul, a păși înaintea Preainaltului Tron, cerēnd cu devoțiune omagială

scutul preagrațiosului Monarch în contra pericolului cu care este amenințată biserica și națiunea noastră? În adevăr inteligența română a Sibiuului și din pregiur s'a prezentat în întregitate sa; iar poporul țeran, îmbrăcat sērbătorește cu mulțime de steaguri și cocarde naționale s'a înfășoșat cu deosebire călare, într'un număr foarte mare, reprezentând suburbiele și întreaga impregiurime a Sibiuului.

La 9¹/₂ oare trenul ajunsé la gară.

Înalt Preasântia Sa arhiepiscopul și metropolitul Miron Romanul P. C. Sa vicariul și archimandritul Nicolae Popea și domnul deputat dietal Parteniu Cosma, scoboriți din vagon, au fost întimpinați de inteligență și popor cu însuflețite urări de „Să trăească!“ urmând apoi cuvēntul de bine ventare, rostit de părintele protopop Ioan Hania, urările la sfērșitul cuvēntărei se repețiré cu mare vioiciune.

Escelența Sa, prezentând o față senină și pe lângă toată serioșitatea, voioasă, respuse în mod mângăietoriu cu privire la starea cestiunei, pentru care s'a pus în fruntea deputatiunei la Preainaltul Tron, și mulțămi, totdeodată în numele deputaților, pentru primire. Escelența Sa termină cuvēntarea sa însuflețitoare cu „Să trăească Majestatea Sa Împăratul și Regele nostru! Inmulțite „Să trăească!“ urară inteligență și popor. Acum se forma înaintea garei un imosant conduct de calești și un strălucit banderiu de călăreți, cari conduseră prin stradele principale ale Sibiuului, atrăgēnd deschilinita atențiune și a străinilor, pe Escelența Sa la reședința în strada Măcelarilor unde fū întimpinat de senatul strins bisericesc al consistoriului archidiecezan în frunte cu sântia sa, protosincelul și asesorul consistorial Dr. Ilarion Pușcariu. Vii „Să trăească!“ îl invitără pe Escelența Sa la fereastră, unde se și arētă cu gest de mulțămire.

La 11 oare a. m. o deputatiune imosantă de aproape 500 membrii, inteligență și popor, se puse în mișcare dela casa clerului în strada Cisnădiei peste Piața-mare în strada Măcelarilor la reședința metropolitană. Numai minoritatea celor veniți au fost atât de fericiți a ajunge în salonul de primire a reședinței Escelenței Sale cătră care dl. George Bariț se adresă cu o cuvēntare mai lungă, plină de repriviri istorice. Escelența Sa dedū un respuns scurt dar meduvos accentuând cu deosebire partea ce se vine bisericeii noastre în cauza, cu a cărei apărare înaintea Preainaltului Tron a fost însărcinată deputatiunea esmisă din sinul consistoarielor noastre greco-orientale.

Salonul reședinței metropolitane resuna de entusiasticele urări, și deputatiunea, depărtându-se se îndreptă la locuințele membrilor deputatiunei P. C. archimandrit Popea și domnului deputat Cosma, cari amēndoi mulțămiră prin nisce cuvinte potrivite, promițēnd că și pe viitoriu vor fi acolo, unde i-va chiema biserica și națiunea.

Precis la 7 oare seară un conduct grandios de vr'o 700 purtători de torțe, pornind și el de la casa clerului în strada Cisnădiei și cuprinđēnd apoi mai întreagă Piața-mare a Sibiuului, se îndreptă în cea mai frumoasă ordine și avēnd în frunte steaguri și musică, spre strada Măcelarilor la reședința metropolitană. Mărturisiau chiar și străinii, că foarte arare-ori s'ar fi vedut în Sibiu un conduct de torțe atât de imosant. Un interes deosebit avū mai departe această manifestatiune prin aceea, că chiar și Nemți, Unguri în special Sași entusiasmați de fapta deputatiunei noastre, ce și națiunei lor a adus o satisfacție — Sași, dicem, au purtat torțe. Ajungēnd la locul menirei, după cāntarea unei piese naționale d-nul Iosif

Hodosiu, ținū cuvēntarea. pe care facem să urmeze aici:

Escelență!

Venim și cu această ocaziune a Vē presinta omagieile noastre, și nu te înșelăm dacă țicem, omagieile a întreaclerului și poporului român, acum cătră V'ați reñtors din grava, marea și glorioasa misiune, ce, intrunind simțemintul tuturor Românilor, a-ți luat a obdeplin Escelența Voastră.

Vē asigurăm Escelență, că te Români, cler și popor, cu un tremur seau mai bine, cu o palpațiune tremurătoare a inimei între grije și speranță, dar cu încredere în sine, o minte calmă, și cu rațiune de oamăconscii de cauza ce susțin, V'a petrecut în călătoria din care astăzi V'a reñtors. Căci cauza era și este a noastră a tuturor, și Escelența Voastră, dirpreună cu ceialalți domni ai deputatiunei și cu ceialalți prelați ai bisericeilor române, ați fost viia expresiune a voinței clerului și poporului român din imperiul de sub sceprul împăratului regelui și mare-șceprului nostru.

Ne spune istoria, și o scim chiar noi, cei ce trăim astăzi, o scim din propria noastră esperiență și sciintă, că de câte ori s'au rădicat grave fortune, vēnturi vijeloase și procele, acum aproape de 1800 ani, asupra națiunei și bisericeii noastre, tot de-auna în acele fatali încercări și amerințeri la existența noastră națională și la conservarea religiunei noastre, Români s'au sciut ținé la înălțimea cauzei, ce apērau, și pe care o apēră până astăzi cu o întrepiditate, ce nu se poate resturna.

Credem, Escelență, că nu aci este locul de a arēta în mod chronologic luptele Românilor pentru limba și biserica lor. O scim, o simțim, o urmăm și o vom urma până în indefinit, și în urmă vom lăsa-o ereditate celor ce vin în urma noastră, și cari sunt mai numeroși de cât noi, până ce ei vor fi cei fericiți a culege fructele satisfăcētoare ale acestei indefinite și continue lupte, ce de secolii întregi o purtăm. O luptă aceasta, care atât de tradusă este în mintea, inima și sângele nostru, încât nu zile, nici sēptemâni, dar nici ani, nici secole întregi ba nici-odată nu se va stirpi din gingașa dar tot-odată resoluta, curăgioasă și energica natură conservatoare de sine a poporului român: și până la învingere.

Escelență, devisa noastră a fost este și va fi: a ne conserva intactă limba și religiunea, națiunea și biserica noastră, în ori ce impregiurări: a ținé tare la patriă și la pământul nostru; a lăsa liber fie-cărei națiune din patriă a urma asemenea. Dar, cu voia noastră, nu vom concede nici-odată a se infecta institutele noastre naționale bisericesce și scolastice, cu beneficiuri (?) străine, cari numai ruinare ne aduc. și numai perirea ni-o prepară.

Escelență, permiteți-ne în urmă încă numai câte-va cuvinte.

Ori care ar fi rezultatul misiunei din care vē reñtorceți, noi vom țice și țicem: aci sūntem, aci stām.

Fi-va el favorabil pentru noi, pentru națiunea, biserica și patriă noastră? Se poate, vom respunde, cu grația bunătăței și iubirei de dreptate a monarchului nostru!

Nu va fi el favorabil? Nu vom perde speranța. Aici sūntem, aici stām, ca stānca eternă a unui popor, pus aici de Dumnezeu.

Vom merge pe calea civilizațiunei. vom cultiva limba noastră; vom propaga cultul religios; vom ținé sus și tare la patriă și pământul nostru; ne vom pune pe lucru, ca elementul român se prindă rădăcină în toate prvințele de viață publică, socială, e. industria, comerciul și alte atari. Se prindă, țic, rădăcină care sé nu o poată sgudui nici procelele timpului, nici eternitatea secolilor. Prin aceste:

vom da împăratului cele ce sînt ale împăratului, lui Dumnezeu cele ce sînt ale lui Dumnezeu, și noaue cele ce sînt ale noastre. „Se trăiți Escelenția Voastră!”

Entusiastice „Să trăească!” din partea mulțimei îndesuite pe stradă au fost ecoul cuvîntărei.

Escelența Sa înalt prea sântitul Archiepiscop și Metropolit rosti cu voce sonoră din fereastra reședinței următoarele cuvinte bine cugetate și simțite:

Domnilor și fraților!

Onoarea, care ni-o dați și în modul acesta mie și deputațiunii consistoriale la reînturnarea noastră din călătoria întreprinsă pe la Budapesta și Viena, nu o pot considera altcum, decât numai ca o manifestare: că DVoastră aprobați pașii, cari noi în conțelegere cu cele-lalte eparchii îi am făcut în interesul culturii poporului nostru și pentru pacea internă dintre diferitele popoare ale patriei.

Prin pașii ce îi am făcut, ne-am pus Domnilor și fraților! drept stavilă în calea unui torinte puternic, care se vedea a-ne amenința unele din cele ce le avem mai scumpe: limba, cultura națională și în parte și autonomia bisericească. Nu mi pot dar ascunde simțul de mulțămire ce îl am pentru DVoastră, când veniți a ne da sprijin moral la întreprinderile noastre, punându-vă întru toate alături de noi.

De altă parte însă nu mi pot suprime nici acea observare: că impregiurările, între cari ne aflăm, ne impun detorința, ca în toți pașii noștri să fim cu o precumpănire matură și cu toată posibila moderațiune. Deosebi pe lângă credința noastră omagială către Maiestatea Sa preagrațiosul nostru monarch, să ne conservăm cu scumpătate atitudinea noastră loială față de legile țerei și adevăratul patriotism. Înarmați cu aceste, întreprinderile noastre ne vor duce la rezultate mulțămitoare, și aceasta o sperăm cu atât mai vîrtos, pentru că preanalta grație și părinteasca bunăvoință a Maiestatei Sale esperiată și astădată, ne poate numai întări în bunele noastre speranțe, cari defel nu eschid loialitatea și patriotismul.

Mulțămindu-vă dar pentru aceasta onoare și adevărată sprijinire morală, Vă rog Domnilor și fraților! să Vă liniștiți îngrijirile, punându-vă toată încrederea în viganța și lucrarea ulterioară a arhierilor și a corporațiunilor superioare bisericesci; și apoi Vă rog să Vă întruniți cu mine în simțămintele, cari mă îndeamnă și la aceasta ocaziune a esclama: „Să trăiească Maiestatea Sa regele nostru! „trăiească scumpa noastră patrie! prospereze maica noastră de asemenea scumpă: națiunea, biserica!”

La audirea numelui preainălțatului nostru Monarch isbucniră „Să trăească!” însuflețite din sinul lunei adunate pe stradă, ear musica întonă Imnul popular.

Întorcându-se conductul cu frontul de la serbătoritul conducătoriu al deputațiunii spre ferestrele de vis-à-vis a membrului acestia, P. C. archimandrit și vicariu arhieriscopesc Nicolau Popea, s'au adus — după cântarea unei piese naționale — și acestuia urările cele mai vii. Părintele archimandrit mulțămind, accentuă că nu dînsului se cuvîne onoarea aceasta, ci acelora cari vedînd pericolul au dat impulsul la pasul făcut pentru apărarea limbei, mai scumpe decât ori ce tesaur pe lume, și pe care poporul român o păstrează de optspredece veacuri, de când se află pe acest pământ. Urmără urări pline de entusiasm.

Conductul pornind spre strada Cisnădiei, unde locuesce domnul deputat Partenie Cosma, au adus și acestui meritat membru al deputațiunii cele mai însuflețite „Să trăiească!” pentru a se îndrepta în sfîrșit spre

piața casarmei, unde se depuse torțele.

Astfel s'a terminat ziua de 6 Februarie a. c., o adevărată și de serbătoare națională.

Poporul român din Sibiu și giur a dovedit în ziua aceasta în mod strălucit că este un popor al ordinei și disciplinei, un popor plin de iubire către dinastie, un popor patriotic, dar și un popor care își iubesc limba!

X.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Caransebeș, 4/16 Faur 1879.

„Rari sînt timpurile acele fericite, în cari să poți cugeta ce voesci și să vorbești ce cugeți.”

În mai multe momente din viață mi am adus aminte de aceste cuvinte ale celebrului istoric român Tacit, nici când însă nu am fost pătuns de adevărul lor, ca eri cu ocaziunea întimpinării membrilor deputațiunii naționale din diecesa Caransebeșului, respective a venerabilului, neobositului și în atari deputațiuni — încăruntitului episcop Ioan Popasu.

Fie-care individ e destinat a fi liber, pentru că libertatea este legea cea mai naturală a omenirii și cu toate aceste ca om dotat din partea creatorului cu voință liberă viețuind într'un stat botezat de constituțional și liberal, în faptă însă despotie și asupritoriu de libertate, nu ție iertat a te folosi de darurile naturei, de darurile implântate din partea creatorului în fie-care ființă rațională. Și oare pentru ce? Pentru că creatorul te-a făcut Român, pentru că ai avut parte de o crescere, care nu ție a timpit încă simțul național, nu te-a făcut, ca pentru un blid de linte, pentru un os de ros, să ție batjocuresci națiunea, să ție batjocuresci biserica, să ție batjocuresci odorul cel mai scump pe lume limba, buciurînd în lumea largă, cumcă cel dintăiu om n'a fost Român, Germân, Frances etc., ci

De cum-va soarta a dispus să ocupe vr'o funcțiune publică de stat seau municipală în mijlocul națiunii tale, plătit din sudoarea poporului român, ție nu ție iertat, să te bucuri, când vești, că fratele tău să bucură, ție nu ție iertat să plîngi când vești pe fratele tău plîngînd, ba ce e și mai revoltătoriu ție nu ție iertat să sari într'ajutoriu fratelui tău, când îi vești vieța în pericol, când vești, că inimicul vrea să-i înfigă cuțitul în coaste. *O tempora! O mores!*

Un atare Român nefericit are de regulă ca colegi atari indiviși, cari îi batjocuresc la toată ocaziunea națiunea, cari îi batjocuresc biserica, limba, datinele etc. și dacă nu le secundești seau respingi insultele lor necalculabile, ești denunciat, ca trădătoriu de patrie, ca conspirătoriu în contra întregității statului, ca Daco-Român etc. Și oare sînt acești colegi următorii lui Atila sau Arpad? Ferească Ddeu! Nisco Slovaci, Poloni, Jidovi, Nemți maghiarisați, cari își schimbă mantaua după cum bate vîntul, cari astădi sînt Unguri, mîne Nemți seau Muscali, cum voiesci iubite lector.

Audiți frați Români din România liberă și independentă prin vitejia moștenită dela strămoși! Învęțați din suferințele noastre a vę sacrifica și viața pentru ca să puteți cugeta totdeauna ce voiți și să vorbiți fără sfială aceea, ce cugetați.

Cine vrea să se convingă despre adevărul celor dișe, întrebe pe ori-care funcționariu român de stat seau municipal. Am diș să întrebe pe ori-care fără excepțiune, pentru că sum convins, că în nici unul nu s'a stîns încă cu totul schînteaua aceea divină, care a început să lucească încă în fașe, la peptul mamei lor.

Dacă se ivesc casuri contrarii,

causa e masca constituționalismului, mascarea libertății. Dă-i Românului adevărată libertate și nu cred să se afle sub soare unicul, căruia să-i fie rușine a avę de mamă pe Venus, a se numi fiul lui Marte, fiul lui Romul, fiul lui Traian, fratele eroilor de la Grivița, Plevna etc.

Eartă-mę, iubite lector, că m'am abătut de la obiectul, ce mi am propus a ție descrie. Causa e impresiunea momentului.

Cred, că e de prisos a-ți spune, pentru ce la întempinarea amintită mai sus, n'a luat parte nici unul dintre nefericiții funcționari Români aflători în Caransebeș.

Ceea ce pentru o națiune e virtute, pentru cealaltă este crimă.

Dar ad rem.

(Va urma.)

Varietăți.

* (Asignațiunile postale) cari sînt încă de present în comunicație, după ce se vor gata, vor fi înlocuite prin blanchete nouę. Aceste n'au timbru postal și la posta respectivă se vînd cu câte 1/2 cr. v. a. Tacsă, carea după asignațiunile vechi se solvesce în bani amęsurat sumei asiguate, după întroducerea blanchetelor nouę nu se mai plătesce în bani ci în timbru, care se lipesce pe blanchetul de asignațiune la locul indicat pe acest banchet.

* Cetim în „Familia”: *Introducerea limbei unguresci* sęu mai bine, proiectul de lege al ministerului de culte unguresc pentru introducerea limbei unguresci ca studiu obligatoriu în toate scoalele populare din țară, a produs mare resens în populațiunea nemaghiară. Capii ambelor noastre confesiuni au și făcut numai decăt pașii necesari pentru împedecarea pericolului. Esc. Sa metropolitul Vancea a invitat pe sufraganiile sei episcopi al insotii în o deputațiune către împăratul, însă numai Prea Ssa dr. Victor Mihali grăbi a coresponde, Prea Ssa episcopul Pavel trebui să se reîntorcă din Budapesta — unde se afla — la Gherla, iar vicariul diecesei Orade se simția indispus. Astfel dară numai metropolitul și episcopul din Lugoș merseră la Viena, unde fură primiți în audiență de către Maj. Sa.

* (Hymen). D-nul Ioan Papp teolog absolut de Arad și a serbat cununia în 16 Febr. a. c. cu amabila d-soară Anna Gențu, fiica d-nului Teodor Gențu paroch gr. or. în Ceișoara, cottul „Biharia.” Deplină fericire se suridă în toată viața junilor căsătorii!

* (Necrolog). Domnul invęțător din Varadia G. Tiunea ne comunică următoarele: În 25 Ianuarie a. c. st. v. fericitul și neuitatul bărbat Nicolau Ioanovici proprietariu mare din comuna Solcița (cottul Timișoarei) și Major ces. reg., după un morb îndelungat în etate de 56 ani a trecut la eternitate, lăsând în doliu pre mult iubita s'a consortă și pe unicul fiu al seu Constantin.

Osemintele fericitului reposat se petrecură la morment de toți conlocitorii sei și de un număr considerabil de prin prejur, ca neamuri amici și cunoscuți ai sei; dintre acești din urmă nu pot întrelăsa a nu aminti pe Spect. d. G. Berariu pretore, pe on. d. F. Zsivcoviciu jurasor și mulți alți domni oficeri locotenenți, care în uniformă militărească, după rangul ce'l avea înornau conductul făcînd fericitului reposat onorul de pe urmă.

Conductul a fost unul dintre cele mai pompoase; la servițiul funebral a funcționat 4 preoți în frunte cu P. on. domn protopresbiter Ioan Popoviciu celebrându-se după ritul gr. or. eară cântările a fost esecutate de chorul vocal al plugarilor gr. or. din opidul vecin Varadia.

Mai departe prin o vorbire dl protopop demonștră că în Domnul adormitul, a fost un adevărat Român, unul dintre cei mai fideli către patrie, tron și națiunea sa. Comunei Varadia ia donat tot materialul de lemn necesar la deja edificata scoală confes. gr. ort. asemenea dietele sale ce îi a competat ca deputat la sinodul eparchial le-a donat fondului reuniunii invęțătorești gr. ort. rom. din Varadia. Fie-i tērîna ușoară și memoria binecuvîntată!

* (Femeile la telegraf). În anul trecut sau însinuat pentru cursul de telegrație multe femei, și anume în Budapesta 175, în Timișoara 25, în Cașovia 54, în Canișa 27, în Cluj 27, în Zagrabia 70. Dintre aceste s'au înscris în Budapesta 38, în Timișoara 16, în Cașovia 30, în Canișa 10, în Cluj 15, în Zagrabia 28, la olaltă 137. Esamenul l'au făcut 130 de dame, și anume 49 cu rezultat precelent, 48 cu laudabil și 32 cu îndestulitor. De presinte 251 de candidate stau la dispozițiunea guvernului. „Familia.”

* (Foc). În comuna Petrila în 1 Februarie a. c. a ars casa epitropului bisericesc Petru Paraschiv. Paguba cășunată prin foc e considerabilă și numęroasa familie e cu atât mai nenorocită, cu cât dēnsa a rēmas în timp de iarnă în poiană. Alte case din pregiur din norocire n'au mai ars. Ar fi de dorit ca comuna Petrila, care numęră preste 400 fumuri cum scie suporta spese, să și procure o pumpă (tulumbă) de foc și oamenii mai avuți să și asigure casele. contra focului!

* (Vindecarea difteritei). Leacul cel mai simplu pentru aceasta boală este pucioasa. Aceasta adecă se pisază întăiu mērunt, apoi o cuantitate, cât întră într'o lingură de cafea se toarnă într'un păhar cu apă, se întoarce acolo cu degetul până se toposesc toată, și se dă apoi bolnavului, ca se și spele gătletul cu ea. În 10 minute bolnavul se află mai bine. În loc să se arunce apa din gură e mai bine să se bea. La bolnavii aceia, cari nu mai pot galgăi apa, se bagă pucioasa pisată într'o peană de gască și li se suflă prin ea în grumazi și după ce în urma acesteia se află bolnavul în stare de a putę galgăi, i se dă apă cu pucioasă de galgăit după cum am arătat mai sus. Acelor bolnavi, cari pe lângă toate aceste nu pot galgăi, pucioasa li se toposesc pe cărbuni aprinși se pun apoi cu capul acoperit deasupra cărbunilor și inghit fumul, care ese din pucioasa topită. În odaia bolnavului e bine să se facă fum de pucioasă.

* (Cutremur). În 12 Febr. n. în Klagenfurt și impregiur pe la 2 oare și 44 minute după ameadi s'a simțit un cutremur de pământ, carele durând vr'o 2 secunde fii la început mai slab, tare însă pe la mijloc și apoi iară tot mai slab până dispărü cu totul. Direcțiua cutremurului se dișe a fi fost de la apus spre răsărit.

* (Femei ca advocați). Congresul Statelor-Unite a primit un proiect de lege, prin care acelor femei, ce au practisat la tribunalele de stat 3 ani, li se concede a funcționa ca advocați la tribunalul suprem. Acestui proiect îi lipsesce până acum numai subscrierea presidentului.

* (Ni se spune). Cetim în „România Liberă” de astădi:

„Ni se spune că în noaptea de 27 spre 28 curent s'a spart o casă de bani. Wertheim și s'a furat vr'o 20,000 de franci în aur și argint.”

Nu ni se spune însă dișe „Românul” dacă aceasta s'a întemplat în Bucuresci, în România, în Europa sau în altă parte a lumii.

* (Budgetul Dobrogei) pe anul 1879, care infățișadă la venituri suma de lei 3,250,000 și la cheltueli lei 3,115,512 bani 84, încheându-se

cu un escedent de lei 134,487 bani 16 s'a aprobat.

* (Un patriarh). Dl Hiram Y. Reese un om tare robust și sănătos a murit de curând în etate de 92 ani în locul nașterii sale în Franklin County în Pennsylvania. Acest om a avut cu 3 muieri 25 de fii, din cari acum mai trăesc încă 20. Cel mai bătrân este de 66 și cel mai tânăr dintre ei de 24 ani.

* (O femeie electrică). În Statele-Unite s'a petrecut un fapt care ne pare că este de cel mai mare interes pentru știință. O damă din Nevada-City suferea de mult timp de dureri nevralgice; toate tratamentele cunoscute nu putură să-i micșoreze suferințele. Încercă cu electricitatea și fii supusă în timp de câte-va luni contactului unei baterii electrice, nu dobândi însă nici o ușurare și încetă cu acest tratament sunt acum opt-spredece luni. În cursul tratamentului și după ce încetase cu electricitatea, doctorul nu observase nimic particular în ea.

În primele zile ale lunii Ianuarie, simți nescăpătoare răci în articulații. Trei zile în urmă, intrând într-o cameră obscură ca să-și ea o rochie de lână, care nu fu mirarea acestei dame când își vădă brațul încins cu o lumină fosforescentă, și când puțin după aceea simți o comotivă asemenea cu aceea a unei pile electrice.

Ea spuse faptul doctorului său, care nu vră să o creadă. Atunci, stingând lumina, își desfăcă pelerul; ori de câte ori trăgea cu peptenele se degaja o linie luminoasă. Se audeau mici plesniri părănd că es din dinți.

Doctorul a fost silit să creadă, însă nu înțelege nimic. Pentru moment, dama aceasta este o butelie de Leyda.

* (Cum califică un istoric german anul espirat). W. H. Riehl, o somitate de prima calitate pe terenul istoriei culturale, califică anul espirat în modul următoriu: „A adus cestiunea cea mai întunecată europeană la un sfârșit, care însă totu-și formează mai vârtos un început pentru nouă cestiuni întunecate. A fost un an treptat în istoria lumii; fie-cărei națiuni ia adus altceva. Pentru Ruși a fost un an de biruință și de desamăgire; pentru Turci un an de ruină; pentru Englezi un an de surprindere; pentru Germani, Italiani, și Spanioli un an de durere și de ingrigire; pentru Francezi un an jubilar și Austriacul poate că pune semnul întrebării la anul acesta.

Sciri ultime.

(După „S. d. T. B.”)

Berlin, 19 Februarie n. Camera germană a respins aproape unanim persecutarea judecătorească, cerută de guvern, a deputaților Fritzsche și Hasselman.

Țăranul român.

Țărani, ciocoi și boieri.
(Înceiere).

Românul, dela fire, e om cu multă abnegațiune; pentru oamenii, la care ține, e gata să sară în foc. Acest avânt de abnegațiune îl are împăratul Iosif II în vedere, când, vorbind despre Români le dăce comisariilor sei: arătați-ve vrednici de încrederea lor și puteți dispune după placul vostru de dănsii.

Nu vom a înșira casurile de abnegațiune ce putem găsi în viața fiecărui sat; nu vom pune în vedere cetătorului ceea ce face un mojiu pentru fruntașul său și pentru ori-ce alt om la care ține: vom trece cu vederea chiar abnegațiunea curcanilor degerați și morți de foame, ca pe una ce par' că de sine s'ar înțelege: vom vorbi numai despre abnegațiunea țăranului în viața politică, fiind-că scopul ne este a-l cunoaște mai ales ca pe un factor politic.

În România țăranul nu ia parte la viața politică și face foarte bine, fiind-că la urma urmelor, sunt alții care pricep meseria aceasta mai bine decât dănsul. Rău e numai, că nu are în viața publică nici părțica ce i se cuvine.

Cu totul altfel e în Austria. Aici țăranul român e silit să iee parte la viața publică, în care se găsește față în față cu alți țărani, fie Maghiari, Nemți, Serbi, fie de ori-ce altă limbă. Cestiunile sunt puse atât de lămurit, încât și cel mai mărginit om poate să le înțeleagă și să se intereseze de rezolvarea lor. Când lupta se începe, vorba e dacă Românii ori străinii să biruiască și așa țăranul știe, sub care dintre steaguri se cuvine se lupte. Se înțelege, toată această luptă nu are decât un înțeles negativ, căci e foarte rar omul ce ia de capul său parte la dănsa.

În fie-care sat sunt oameni cu trecere, fie țărani, fie preoți; satul merge după acestia. Dacă oameni cu trecere sunt mai mulți și se înțeleg ori dacă un singur om are trecere în sat, satul e unit în luptă: eară dacă oamenii cu trecere nu se înțeleg, satul se împărțese în mai multe cete protivnice. Astfel la alegeri de exemplu, nu țărani cu drept de alegător hotărăsc, ci fruntașii, preoții și ori-ce alți oameni cu trecere în sat. Nici acestia nu hotărăsc însă decât în sat; de aici înainte și ei se supun altor oameni cu trecere înaintea lor.

În Ardeal nu sunt nici boieri nici ciocoi, ci numai niște oameni eșiți din popor, care după lipsa lor de convențiuni sociale seamănă cu ciocoi, iară după bunul lor simț moștenit dela părinți, se aseamănă cu boierii, aceștia hotărăsc. Aproape toți știu vorbi cu țăranul, fiind-că dela dănsul au învățat a vorbi: ei nu au însă trecere în sat, ci numai la fruntașii satului. În dosul fruntașilor ori a preotului din sat, nimeni nu poate să opereze. Să vie chiar mitropolitul, mojiul îl trimite la nenea cutare și cutare ori la părintele cutare. Oamenii politici se pun dar în înțelegere cu fruntașii din sat și cu preoții, și după ce s'au asigurat pe acestia, abia mai poate fi vorba ca vre-un alegător să voteze altfel decât așa, cum i-a spus fruntașul ori preotul său, căci votul se dă pe față.

Nu este țară, în care să se facă asupra alegătorilor presiunea ce se face în Ungaria. Înainte de toate voturile se cumpără cu bani și cu beutură, și țăranul din Ardeal aproape tot-deauna e dispus a-l vinde, fiind că știe, ce grozav de puțin îi folosesc. Nu îl vinde însă decât fruntașului ori preotului său; voturi izolate nu se găsesc, ci numai grupe de alegători. Unde fruntașii ori preoții sunt oameni slabi de ânger, sate întregi ori părți din sate votează cu străinii; iară unde preoții sunt Români buni și unde bărbății politici români au trecere la fruntași ține orbiș la „causa națională”, nu pentru-că ar fi părăns de sfințenia acestei cauze, ci pentru că așa voiesc „oamenii lor.”

Tot acel țăran român în România e fățarnic și viclean.

Pentru ce oare?

Astăzi nimeni nu mai poate susține că e vre-o deosebire între Românul de aici și cel din Ardeal între Moș și Curcan: cum se întâmplă deci, că unul e plin de abnegațiune, iară altul fățarnic și viclean?

În ședința dela 16 Decemvrie 1878 a senatului, d. Opreanu vorbea despre un oare-care țăran îmbogățit, care ar fi având în sat mai mare trecere decât „boierul.” Afându se față cu acest țăran bogat, mojiul nu e de loc fățarnic.

Și el nu e fățarnic, pentru că nu poate fi.

Fățarnici sântem față cu oamenii, despre care presupunem că nu ne cunosc; căci prin fățarnicie nu putem să înșelăm decât pe aceia, care se lasă a fi înșelați.

Nimic mai mult decât fățarnicia țăranului nostru nu dovedesce, că noi nu scim vorbi cu acest țăran, că nu l'cunoaștem nici pe el, nici viața rurală din țara noastră și că îndată ce am eșit din târguri și orașe, ne aflăm în o lume străină și nouă necunoscută.

La arătații acestui țăran, că știți să vorbiți cu el, că știți ce se petrece în satul lui și că i cunoașteți atât puterile productive, cât și trebuințele neapărate, arătați-i, că nu sânteți străini în țara românească și veți vedea cum îi va trece numai decât pofta de a ve înșela prin vorbe și purtări fățarnice: câtă vreme însă el se simte mai înțelept în satul lui, va căuta să tragă folos din înțelepciunea sa.

Vicleșugul nu e decât un rezultat al fățarniciei.

Fără îndoială prin fățarnicia și vicleșugul său, țăranul român se apără de noi și arată că ne ia drept niște exploatare nepricepuți. Îndată însă ce ar vedea că fățarnicia nu i se trece, ar renunța la arma vicleșugului, ca la una ce nu i poate folosi decât față cu nesce oameni ce nu cunosc oamenii, țara și împrejurările.

Nu este pe lumea aceasta un exploatare mai urgisit decât Ovreurul din sat. Dar acest Ovreur cunoaște oamenii și scie vorbi cu dănsii, scie când trebuie să fie dulce, când obraznic, când trebuie să amenințe și când să fie îngăduitor, într'un cuvânt cum trebuie să se poarte ca să-și facă trecere între săteni: pentru aceea acest exploatare străin și necreștin foarte adese-ori are la săteni mai mare trecere decât proprietariul satului, care e străin la moșia sa.

Trecerea, la țărani, nu atâră nici de bunătatea sufletescă nici de alte calități personale și virtuți eminente ci numai și numai dela darul de a scie vorbi cu oamenii și a le arăta că te pricepi la o mulțime de lucruri. Fie bun, fie rău, omul ce are acest dar, dispune de fruntașii satului și prin mijlocirea lor de satul întreg.

E foarte lesne a căsciga iubirea țăranului; o au toate cocoanele blânde și frumoase; dăi bani ori alt ce-va ce poate fi de folos, și el te iubesc. Dară dacă nu te pricepi decât la atât el dăse: E bun săracul! și toată iubirea nu ți folosesc nimic alătura cu omul, care în loc de a da, ia cu măsură nelegiuită, dar scie cum să l'apuce pe fruntașul satului și cum să le vorbească sătenilor.

Cu toate aceste noi, cești cu multă carte, nu ne dăm silință să studiem viața rurală, pentru ca, la urma urmelor, să ajungem a scie să vorbim și noi cu nenea Stan și cu nenea Bran.

„Timpul.”

Economic.

Budapesta, 15 Februarie n. Timpul în săptămâna trecută a fost prea moale ha pentru anotimpul acesta chiar de tot abnormal, pentru că în mai multe locuri ale provinciei cu deosebire în Ungaria de sud s'au ivit vremuri grele cu tunete și fulgere. Cele 3 zile dintâiu ale săptămânei trecute au adus o vreme neguroasă și umedă între + 2° și 3° R; celelalte 3 zile următoare însă o vreme frumoasă de primăvară amestecată în parte și cu vânturi mari între + 5° și 7° R. Barometrul a scăzut până 741.5 m. În 15 a fost vremea mestecată cu ploaie și ninsoare și la sfârșitul săptămânei trecute a fost neguroasă și umedă. Temperatura a ceasta moale a micșorat tare zăpeșile și a suptat foarte tare masele de ghiață pe Dunăre. Pe unele locuri ghiața a și dispărut și avem nădejde, că ținând temperatura aceasta călduroasă în scurt timp ghiața de pe Dunăre va dispăre cu totul fără a se pricinui inundările temute.

Starea sēmănturilor precum și a r. țelur până acuma peste tot e îndestulătoare. Domnesce însă temerea, că neaflându-se padă pe câmpuri și fiind că după călăt. rile de peste și noaptea pot intra geruri, sēmănturile și vișele neacoperite pot a. mari pagube. Se acceptă între altele chiderea navigațiunei pe Dunăre, carea fă. cu drumurile desfundate ar fi o mare b. facere pentru public.

Ce atinge negoțul bucatelor, apoi a cesta a fost săptămâna trecută cu mult n. vioiu ca mai înainte.

Grăul s'a vândut în săptămâna tr. cută cu 5 cr. mai scump și s'a cheltuit 60,000 măji metrice cu câte fl. 8.47—5.5.

Grăul sēcăreț și sēcara s'a plă. cu fl. 5.40—5.70. și s'au vândut la 300. măji metrice.

Orzul în cuantitate de vr'o 3—400. măji metrice s'a vândut după calitate cu fl. 5.25—7.50 cr. v. a.

Ovėsul încă a avut trecere bu. S'a vândut vro 3000 m. m. cu fl. 5.25—5.6. cr. v. a. și de calitate primă și cu fl. 5.5. cr. v. a. pro m. m.

Cucuruzul, care și în săptămâna trecută s'a aflat în târg în cuantitate mică, din pricina aceasta a avut căutare foarte bună și s'a vândut la 5—6000 m. m. cu câte fl. 4.50—4.80 cr., v. a. așa dară cu câte 10—15 cr. v. a. mai scump ca în săptămânile de mai înainte.

Făina cu deosebire cea de pâne a avut o trecere neacceptată. S'a transportat o mare cantitate în țeri străine cu deosebire în Englitera și chiar până în Brasilia și este nădejde, că cu deschiderea navigațiunei pe Dunăre trecerea va lua dimeasiuni mai mari.

Pastăioasele n'au avut trecere mai mare, ca mai înainte și prețurile lor au rămas tot cele din săptămânile trecute. Lin. tea s'a vândut cu fl. 9—10; asemenea și mazărea; fasolea cu fl. 8—8.25. m. laiul cu fl. 5—25 pro 100 chilo.

Lâna a fost în tot decursul săptăm. nei foarte bine căutată cu deosebire de fabricanți pentru mouture. S'au vândut 120 măji metrice lână de munte și de vară cu fl. 90—92 v. a.

Porcii s'au căutat încă foarte tare, în săptămâna trecută s'au aflat în târg 63,240 capete dintre care au fost din Transilvania 560 și din România 660 de capete. Unsoarea de porc n'a avut trecere mare și s'a vândut cu vas cu tot cu fl. 49—40, fără vas însă cu fl. 46—46.50 cr., v. a. slănină după calitate cu fl. 37.50—44 pro m. m. metrice.

Sēul ca mai înainte cu fl. 45.40 până la 66.50.

Vinurile nu cam au trecere, negoțul lor au început numai de curând și numai prin negoțorii din oraș. Peste toată acceptarea calitatea din 1878 este căutată și de negoțorii din Viena. Vinurile albe din anul acesta se plătesc cu fl. 7.50—12, și cele roșii cu fl. 10—18 pro hectolitru.

Spiritul a crescut în cantitate a slabit însă în consum. Pentru aceea trecerea dănsului e slabă și prețurile sânt mai mici și adevă după calitate dela fl. 26.50—36 pro hectolitru cu vas cu tot.

Pei s'au vândut la 12,000 de dăraabe între aceste vr'o 5000 de mel cu fl. 2.60—3.20 părăchea; apoi vr'o 4000 de capră cu fl. 185—190 pro 102 dăraabe; în fine vr'o 2500 dăraabe din Transilvania s'au plătit de un negoțor din Viena cu neto 185 fl. pro 102 de dăraabe. Peile de bou din Bănat și Transilvania s'au plătit foarte bine, cele de cal cu fl. 10.50—12 sortate și lucrute; cu fl. 8.50—9.50 nelucrate pro părăche. Peile de vișel n'au prețuri hotărâte.

Bursa de Viena

din 17 Februarie n. 1879.

Metalicile 5%	62 40
Împrumutul naț. 5% (argint)	63 35
Împrumutul de stat din 1860	114 20
Acțiuni de bancă	791 —
Acțiuni de credit	220 10
London	116 85
Argint	100
Galbin	5 57
Napoleon d'aur (poli)	9 33
Valuta nouă imperială germană	67 55